

蔡风

刚到南方这个小城工作,我感受到了人与人之间的这份距离,或者说是冷漠。然而,我在意外地邂逅了“雷锋”之后,真切地触摸到了小城中的温暖与善良,真切地感受到这个世界的可爱与美好。

那天,乌云如墨般翻滚,小城被压抑的氛围笼罩着。我提着一袋作业本,匆匆走在回宿舍的路上,心里惦记着未完成的工作和即将到来的一场大雨。突然,一阵大风呼啸而过,我手中的塑料袋居然破了,40多份学生的作业本瞬间掉在地上,被风一吹,如落叶般在街道上奔跑。我捡起了这一本,风却吹走了那一本……

“大姐,您别着急,我帮您捡!”一个清脆的声音在耳边响起。我转头望去,只见一位衣着时尚的女孩,正快步朝着散落作业本跑去。她的身影在狂风中略

雷锋的户口

□邓荣河

继承和发扬雷锋精神,书写新时代的雷锋故事,已经成为新时代学习雷锋的主旋律。值此学雷锋纪念日,笔者以为,很有必要再谈谈雷锋的户口问题。

真正的雷锋有户口,且有一连串记载史册的户口。1940年,雷锋出生于湖南省望城县一个贫穷农民家庭。1956年,高小毕业,先后在乡政府、县委担任通讯员和公务员。1957年,雷锋在团山湖农场开拖拉机时,加入了共青团,在根治泔水河中,被评为工地模范。然后参加中国人民解放军,11月加入中国共产党,在部队荣立二等功一次,三等功两次,团、营嘉奖多次,被誉为“毛主席的好战士”。1958年,雷锋来到鞍钢参加工业建设,三次被评为先进生产者,五次被评为红旗手,十八次被评为标兵。生活中的雷锋没有户口,没有固定的户口。“雷锋出差一千里,好事做了一火车”,很多受过雷锋帮助的人,不知道他的户口。

学雷锋活动,曾经是席卷全国的一个洪流。那时,全国各地都有“雷锋”的身影,雷锋的“户口”,成为遍布全国各地的户口。记得小时候,每到三月,教室里就会挂起雷锋的画像。老师讲他补袜子、帮大娘挑水的故事,我们听得入神。那时,雷锋的户口落在每个人的心里。街头巷尾,随处可见“雷锋”的身影:公交车上让座的青年,马路上扶老人过马路的学生,工厂里加班加点的工人。雷锋精神,像春风化雨,滋润着每个人的心田。不知从何时起,有人说:“雷锋没户口,三月来了四月走。”这话像一根刺,扎在心上。街头的标语还在,可那份真诚似乎淡了。人们行色匆匆,目光躲闪。偶尔有人让座,反倒成了新闻。雷锋的户口,似乎真的成了“临时户口”。面对以上状况,有的人曾发出质疑现在需不需要雷锋?需不需要让雷锋落下永久的户口?

答案是肯定的:需要!我们需要雷锋精神温暖我们的冷漠,感化世事的冰冷。雷锋精神不仅没过时,而且充满了生机,值得我们默默地用自己的一言一行去重新诠释,去好好继承。很多地方很多人正以自己的实际行动,纪念着雷锋学习着雷锋。

为了帮助亿万农民实现脱贫,几十万“雷锋式”扶贫干部迎难而上,书写了人类历史上最成功的脱贫故事;抗击灾情的现场,“雷锋”无处不在,爱心汇聚成河,平凡而伟大的雷锋精神更显弥足珍贵;一方有难八方支援,一人有困众人相助,数不清的爱心,让我们的生活处处充满了温暖;干一行爱一行钻一行,各行各业的精英用自己的实际行动诠释着新时代“雷锋的钉子精神”。

伴着和煦的东风,让我们自觉行动起来吧,从身边事做起,立足自身岗位,让“雷锋”踏踏实实地在自己的身边落下户口。它不在标语里,不在口号中,而在每个人的举手投足间。让我们用心经营这份“户口”,让雷锋精神永驻人间。

邂逅“雷锋”

□汪丽红

显单薄,却充满了力量。女孩在街道上奔跑着,一次次弯腰,将一本本散落的作业本捡起,全然不顾狂风将她的头发吹得凌乱。

不一会儿,她便抱着一摞作业本朝我走来,脸上带着甜美的笑容,将作业本递到我手中,说道:“大姐,你数数吧,看有没有捡齐了。”我接过作业本,感激之情溢于言表。我要去旁边的商店买瓶饮料表示感谢,女孩摆了摆手,说:“这有啥,谁还没个着急的时候,能帮上忙我也高兴。”

大雨倾盆而至。雨幕中,街道上的行人变得行色匆匆,积水也迅速上涨。我看到一位老人拉着装满货物的三轮车在雨中艰难行走,不知什么原因,车轮被卡住了,车子动弹不得。当时,雨水打湿了他的全身,脚步也踉踉跄跄。有位大叔见

状,毫不犹豫地冲进雨中,跑到老人身边,帮他把三轮车推到店铺边的屋檐下,还将自己的外套脱下来,披在老人身上……

那一刻,我看着大叔,心中涌起一股暖流。他的一举一动,散发着一股质朴而又伟大的力量,这不正是雷锋精神的体现吗?在这个看似冷漠的城市里,类似大叔一样的人,用自己的善良和热心,温暖了每一个人的心。他们没有惊天动地的壮举,只是在平凡的生活中,用点滴的善举诠释着雷锋精神的真谛。

安静的图书馆里,突然,有轻微的争吵声打破了宁静——一位白发苍苍的老人正和图书管理员争论着什么。原来,老人想要借阅的一本书被别人预约了,按照规定,他需要等待。就在僵持时,有个小伙子走过去问清情况后,说:“大爷,您先

保安老赵

□仇士鹏

老赵上到初中就辍学了,到城市里打工,干了大半辈子的苦力活后,在我们小区里当起了保安。

他的脸圆圆的,配上褐色的皮肤和短短的头发,恰似一个刚刚挖出来,还沾着灰的土豆,显得很憨厚。每天,他守着保安室里,登记、抬杆、开门,像一枚螺钉,紧紧地钉在这一方土地上。

春天,东风吹起纸鸢,也吹起了纷飞的柳絮,吹得铺天盖地,草木和人都是两肩“霜花”,满头“华发”。午后,常会看见老赵戴着口罩,拿着扫帚,沿着路边弯着腰扫地。我有些疑惑,问道:

“现在扫了,风一吹,又会有新的落下来,不是无用功吗?”“柳絮堆在地上,要是遇到烟头,或者调皮的孩子点火玩,就会发生火灾,不能不防。”他的额头上满是汗珠,领口湿了一片,口罩紧紧贴在脸上,随着他的呼吸不断翕动着。“那你的工作量太大了。”“没事,你们安心上班去吧,我闲着也是闲着,多花点时间,肯定能扫得干干净净!”他笑着说道。一直到我走出小区,还能听见大扫帚“沙沙”的声音,不疾不徐,宛若一曲舒缓的白噪声。

老赵不仅粗活干得好,细活也不在话下——他可是小区里知名的维修工。也许是苦日子过多了,东西坏了舍不得请别人维修,他就亲自上阵。虽然从没学过机械电气,但凭借丰富的生活

经验,硬是练成一套百试百灵的手艺。在他巡逻的时候,如果有人家里水管堵了,车链条掉了,洗衣机漏水了,灯泡罢工了……喊上一声,他都会上门帮忙维修,不要一根烟,也不收一分钱。往往,不到一顿饭的时间,就能把那些闹脾气、耍性子的家具电器修理得服服帖帖。邻居徐大姐说,他们家买洗衣机后,水管线路就是老赵帮忙搭架的,她想给钱,老赵没要。“以后有事,不用去门口找我,直接给我打电话,省得你爬楼了!”他笑着说道。

我每次出门,看见老赵,都会和他打声招呼。他的眼睛很有特点,窄而长,深陷在眼窝里,似一把藏抽的刀,而眉毛则像是刀鞘,横在上面。当他脸一板,那刀赫然像是从刀鞘里抽出来,要展露锋芒一般,隐隐露出逼人的寒光。这让我一度以为他当过兵。

几年前,这把刀便出鞘过。那天,老赵在巡逻时看见一个人在各个单元楼道里进进出出,时不时还打量着监控,形迹格外可疑。老赵悄悄跟着,见他进了一栋单元楼,很久都没有出来,老赵也跟进去了。在地下车库探头一看,果然,那人正在拆车上的电瓶。老赵没有声张,担心把人惊走后自己追不上,便把其模样记住,悄悄退出来报了警。等小偷骑着车想要出门时,老赵一边忽悠着,不给抬杆放行,一边慢慢地靠近

别着急,我家中有一本相同的书,我现在就回去拿来借给您。”

那年,我离开教师行业去创业。年底时,我不仅没赚到钱,反而欠了一身债,实在没有回老家过年的勇气。腊月底,去菜市场买点青菜度日。摊贩刚好是我曾经的学生家长。那个大姐问我:“回老家过年吗?”我摇摇头。她突然从摊位下拿出一袋东西给我:“这是我包的年粽,送给你尝尝吧,一个人在外过年挺不容易的。”接过年粽,向她道谢,我差点落泪。

原来,“雷锋”从未远去,它就在身边,在每一个善良的举动里。“雷锋”如一盏明灯,照亮了我们前行的道路,让我们在这个纷繁复杂的世界里,依然能够坚守善良,传递温暖。

他。然后,眼神一厉,怒喝一声,把那人唬得一愣。老赵趁机迅速拔下他的电动车钥匙,往保安室一丢,然后大声喊人一起拦着,防止小偷逃跑。就在两人互相推搡时,警察到了。

我有些后怕地问他,如果那人有武器怎么办?在新闻上,常看到小偷气急败坏后出手伤人,隔着马赛克都能看到伤者脸上淋漓的鲜血。“我的工作就是守护好小区,我必须控制住他!不可能一点风险不担。”他拍着胸脯说这句话的时候,并没有想到,就在几个月后,过年时,他又撞见了一个在车库里挨个拉车门的小偷。这次,不仅保安帽被打飞了几米远,而且脸上扎扎实实地挨了两拳。不久,老赵就有了一只“熊猫眼”,眼窝下鼓起了深紫色的小山包,把眼睛挤得只剩一条缝了。他咧着嘴,笑着说,这叫“开门红”,新年就挂彩,寓意着接下来必有好彩头!

昨天,听见一个女孩对其母亲问道:“妈妈,今天老师布置的作文主题是写一写身边的‘活雷锋’,我应该写谁呢?”“这太简单了,我们小区的保安伯伯不就是活雷锋吗!上次我们家领的米和油就是赵伯伯帮忙抬上楼的,隔壁家大叔的话费不也是赵伯伯帮忙充的?这些都是鲜活的素材!”从旁边路过时,我会心一笑。

42年前,那些“活雷锋”

□汪志

一整天我都想着这救人的场景,大家素不相识,却不是亲人胜似亲人。从小爱写作文的我晚上回到住处后,饭都没顾上吃,就跟房东上小学的孩子要了两张作文本纸,趴在桌子上将那救人的场面写了下来。我早就想好了,第二天上午我将休息,把这事迹送到报社去。

于是,第二天一大早,我就坐公交车赶到了市报社,一位40多岁的编辑叔叔看了我写的事迹后又问了下发生的时间及地点,同时叫我留下了地址。

一转眼快两个月过去了,就在我结束打工准备回家的前几天一个中午,房东递给我一张汇款单,说是市报社寄来的稿费,金额是一元钱。我知道是那篇“活雷锋”事迹稿被刊载了,吃了几口饭后我立即跑到邮局,可工作人员要户口本,我说我是外地的中学生,来这儿做几天小工,在这儿没有户口,她说叫单位盖上一个公章,可我一个临时卸货的中学生哪有什么单位。最后跟邮局人员好说歹说,说可以用我的初中毕业证书来取,于是我又写信到100多公里外的家里,将毕业证书寄了过来。等了几天后,当我满心欢喜又到邮局取那一元

钱稿费时,因我到这个市打工时将原来俗套的名字改掉了,稿费上的名字与毕业证书的名字已不相符,一元钱稿费还是取不上,当时我痛苦的流下了眼泪,因为,这是我长这么大,第一次收到稿费。

别小看上世纪八十年代初那一元钱稿费,要知道我从100多公里外的老家去这个市,火车票才1.9元,每天装卸七八个小时的货物才挣1.2元,而春节我收到的压岁钱只不过几角钱……

虽然这笔珍贵的一元钱稿费最终没有得到,但对我影响深远,后来我继续上学并从事新闻报道及文学创作,一写就是42年,期间收到比这数额高得多的稿费,但42年来我始终忘不了那一元钱稿费……

感谢42年前那些素昧平生的“活雷锋”,是他们见义勇为、助人为乐的大爱精神才让我拿起笔,让我从小就懂得如何做好事,也才有了这难忘的一元稿费故事……

在岁月的长河中,总有一些名字如璀璨星辰,照亮我们前行的道路;总有一些事迹如熊熊火炬,温暖我们的心灵。雷锋,便是这样一个名字,一个在华夏大地家喻户晓、熠熠生辉的名字,一个无论时光如何流转,都不能被忘却的名字。

雷锋,这个平凡而又伟大的共产主义战士,没有惊天动地的壮举,没有气壮山河的豪言,却用点点滴滴的小事,诠释了人性的至善至美,展现了高尚的道德情操。他就像春天里的一缕微风,轻轻拂过人们的心田,带来温暖与希望;又像冬日里的一团火焰,熊熊燃烧,驱散了冷漠与黑暗。

随着年龄的增长,对雷锋的了解也愈发深入。雷锋出生在一个贫苦的家庭,命运对他极为残酷,亲人相继离世,让他小小年纪便饱尝生活的艰辛。然而,苦难并没有磨灭他心中的善良与希望,反而铸就了他坚韧不拔的性格和一心奉献的精神。他在日记中写道:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”这简短而有力的话语,震撼着我的心灵。雷锋用他短暂的一生,践行着这一伟大的誓言。他就像一颗螺丝钉,无论被拧在哪里,都能坚守岗位,发光发热。

雷锋的精神,不仅仅体现在他的善举,更体现在他对待工作的态度。干一行,爱一行,钻一行,都能发光发热。他以高度的责任感和敬业精神,对待每一项任务,力求做到最好。在他身上,我们看到了一种对工作的热爱,一种对事业的执着。这种精神,在当今社会依然具有重要的价值和意义,激励着我们在自己的岗位上努力拼搏,为实现自己的人生价值而奋斗。

雷锋精神,是一种无私奉献的精神。无关身份地位,不在乎年龄大小,只要心中有爱,人人都可以成为雷锋精神的践行者。它让我们懂得,在这个世界上,给予比索取更快乐,付出比收获更有意义。当我们伸出援手帮助他人时,收获的不仅仅是他人的感激,更是内心的满足与安宁。它让我们明白,每个人的力量或许渺小,但只要汇聚起来,便能成为推动社会进步、温暖人间的强大洪流。

雷锋精神,是一种信仰,一种力量。它穿越时空,历久弥新。它让我们相信,在这个世界上,善良与爱永远不会缺席。无论时代如何变迁,无论社会如何发展,雷锋精神都将永远是我们心中的一面旗帜,引领着我们追求真、善、美,让我们的社会变得更加美好。

在当今这个物欲横流、快节奏的时代,雷锋精神显得尤为珍贵。它如同一盏明灯,照亮我们在纷繁世界中前行的方向,让我们不至于迷失在追逐名利的道路上。它提醒着我们,在追求个人价值的同时,不要忘记对他人、对社会的责任与担当。我们或许无法像雷锋那样,做出惊天动地的壮举,但我们可以从身边的小事做起,一个微笑、一句问候、一次让座、一次帮助。这些看似微不足道的举动,都能传递爱与温暖,都能诠释雷锋精神的真谛。

雷锋,一个不能忘却的名字。他是我们民族的脊梁,是我们精神的丰碑。让我们铭记雷锋这个不朽的名字,传承好雷锋助人为乐的精神,在人生的道路上,用爱去书写属于我们自己的篇章,让雷锋精神在新时代绽放出更加耀眼的光芒。因为,只要我们心中有爱,只要我们愿意奉献,雷锋精神就永远不会过时,它将永远伴随着我们,向着更加美好的未来前行,共同创造一个充满爱与希望的美好世界!

雷锋,一个不能忘却的名字

□陈国庆

